我国审计高等教育蓬勃发展
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南京审计大学与全国审计学专业教育联盟秘书处首次联合发布《审计高等教育年度发展报告（2022年）》（以下简称《报告》），《报告》聚焦审计高等教育发展主题，从审计高等教育概况、专业课程建设、人才培养、对外交流与合作等几个部分展现了2022年审计高等教育取得的成就。《报告》反映出我国审计高等教育的现状与发展趋势，为审计高等教育与相关实践提供一定指导意义。
审计高等教育人才培养体系基本形成
[bookmark: _GoBack]据不完全统计，2022年全国共有270余所高等院校开设审计学专业及审计相关专业，其中有213所高校设有审计学本科专业，有50余所高校设有审计硕士专业。伴随着国家审计事业发展对审计高等教育及高层次人才的迫切需求，近年来多所院校进一步加强审计学国家级一流本科专业建设，并将审计专业的办学层次提升至硕士和博士。
调研表明，涉及审计学专业的办学层次有四种模式。第一种是只有本科层次，以北京工商大学等为代表；第二种是有本硕两个办学层次，以内蒙古财经大学等为代表；第三种是拥有“本-硕-博”全链条培养审计人才体系，这类高校相对较少，以中央财经大学等为代表；第四种是只有博士或硕士层次，前者以上海财经大学等为代表，后者以南京信息工程大学等为代表。总体来看，由于审计非一级学科的定位所限，高校对于博士学位审计人才的培养能力较弱，还需要进一步构建科学合理、适用性强的“本一硕-博”全链条审计高等教育人才培养体系。随着《研究生教育学科专业目录(2022年)》增设审计专业博士学位，这一问题有望得以改善。在人才培养质量方面，近三年审计专业本科生升学率呈小幅上升趋势，就业率较为稳定。同时审计专业学生在校期间能够注重通过参与各类竞赛拓宽知识结构、提升综合素质，在国家级、省部级学科竞赛中均获得众多奖项。
审计类课程建设契合新文科发展要求
调查发现，当前审计类课程建设呈现出与新文科发展相契合的几个特点。一是交叉融合性。当前审计类课程体现了与其他学科的嫁接与融合，如工程审计、管理审计、环境审计等，这些课程以培养新文科建设要求的高素质复合型人才为目的。二是信息化。随着云计算、大数据、区块链、人工智能等信息化技术变革，各高校普遍加强了信息类课程的开设与融入的力度，如大数据审计技术、计算机审计等课程，旨在培养更有竞争力的信息化、数智化人才。三是实践性。审计学是具有高度实践性的专业，调研表明许多高校十分重视培养学生的实践能力，如浙江财经大学、上海对外经贸大学等高校开设的专业实践类课程学分占比达20%及以上，且实践课程的形式更趋丰富，如创新创业实践、审计实训、审计无人机的应用等。在课程建设成果方面，各高校积极加强课程体系建设，探索人才培养模式创新，促进审计人才的知识体系与专业能力不断更新迭代。南京审计大学、重庆工商大学、北京工商大学等开设的审计类课程中有2门及以上国家级一流课程。在省级一流课程开设方面，南京审计大学有8门，上海对外经贸大学有7门。
审计科学研究“理论探索-实践应用”框架初现雏形
高校是构建中国特色社会主义审计理论体系的重要力量，审计科学研究的理论成果在指导审计实践方面发挥着不可替代的重要作用。从调研高校2022年所发表的高级别科研论文数量来看，南京审计大学位居第一，其次是浙江工商大学、上海财经大学、重庆工商大学、西京学院和云南财经大学均超过10篇，研究成果的绝对数尚可。但进一步从成果的内容来分析仍然存在重理论轻实践，对审计事业发展的贡献度不足，以及科技成果转化能力较弱等问题。在调研高校中上海财经大学有了项成果获得省部级及以上领导肯定性批示；上海对外经贸大学有12项研究结果被政府相关文件采纳，有5项科研成果被采纳为行业标准；西京学院有审计专利6项，南京审计大学有3项，上述高校在发挥审计智库功能方面起到积极作用。鉴于调研情况，建议各高校持续推动把审计理论研究成果转化为社会服务成果，积极参与审计制度改革、审计准则修订、审计指南制定等重要工作，并通过联合课题研究等方式在审计技术创新、审计管理咨询等方面为各级各类审计主体提供专业服务。
审计高等教育师资队伍初具规模
近三年，我国高校审计专业课师资队伍不断壮大，2020-2022年全国审计专业课教师数分别为2265人、2406人2629人。从职称结构看，讲师占50%，副教授占34%，教授占16%；从学历上看，学士学位占63%，硕士占25%，博士占12%。总体来讲，博士学历、教授职称占比较低，国家级人才极度缺乏，大多数高校尚未实现拥有国家级人才的突破。从学缘结构看，受审计专业博士教育发展的限制，相关教师均毕业于会计学、财务管理等专业，一定程度上影响了审计高等教育的规模和发展。数据还表明，大多数高校审计专业课教师数少于20人，反映出审计专业课教师引进难、培养难的现状，这与审计学科所处的学科层级、审计学科建设现状有密切关系。建议各高校坚持以规模适当扩张为基础、以结构合理调整为支撑，通过观念更新、转型发展、挂职锻炼、国际交流等举措不断加强审计师资队伍建设，以适应审计事业快速发展的要求。
审计高等教育国际国内合作格局初步呈现
审计高等教育在40年的发展历程中，始终与审计行业发展同生共荣，既从审计行业领域获取了大量的政策支持与资源保障，也为审计行业发展提供了优质的人力资源与智力成果。
国内合作方面，调研显示，各高校基本都有包括人才相互挂职、课题联合研究、实习与实践基地建设、案例开发等内容的国内合作项目，这与审计专业多定位于培养复合型、应用型人才的目标相契合。其中，以南京审计大学与广东省珠海市政府合作共建的奥港澳大湾区审计研究院为代表，部分合作已迈入深度服务区域高质量发展阶段。国际合作方面，各高校的特色亮点也不断涌现。以本轮（2020一2026年）联合国审计为例，截至2022年底，上海财经大学、西南财经大学、浙江财经大学等近10所高校选派教师参与审计项目。自2016年起到2022年底，南京审计大学承担审计署和教育部合作设立的“中国政府审计奖学金”项目以及商务部“援外学历学位教育”项目，面向“一带一路”沿线国家最高审计机关招收在职研究生，累计为70余个国家和地区培养了282名审计专业硕士。2023年7月4日，中共中央总书记、国家主席习近平给南京审计大学审计专业硕士国际班的留学生回信，总书记的回信既体现了对审计事业的高度重视，也对审计高等教育推进“留学中国”品牌建设，讲好中国故事、传播中国经验、发出中国声音，增强我国教育的国际影响力和话语权提出新的更高要求。
